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Chapitre 1, Livre 3ème 
Ecritures littérales – Factoriser, série 2 - développées 

 
 

 
 

a. La réponse proposée en a. est une forme 
factorisée. Il faut donc factoriser E. 
Le facteur commun est (4x −1)  
 
E = 4x −1( ) 4x −1( )− 4x −1( ) x +5( )
= 4x −1( ) 4x −1( )− x +5( )( )
= 4x −1( ) 4x −1− x −5( )
= 4x −1( ) 3x −6( ) = 3 4x −1( ) x − 2( )

 

 
Rem concernant 3x −6( )  : ici, on peut 

factoriser le facteur commun « 3 » 
 
b. Pour calculer E, il vaut mieux utiliser 

l’expression factorisée que la développée : 
 
E0 = 3 4x −1( ) x − 2( ) = 3 4 ⋅0−1( ) 0− 2( )
= 3⋅ −1( ) −2( ) = 6

 

 

 
E2 = 3 4x −1( ) x − 2( ) = 3 4 ⋅2−1( ) 2− 2( )
= 3⋅ 7( ) 0( ) = 0

 

 
Dans ce 2ème exercice, il suffit de voir que la 
2ème parenthèse donne « 0 » pour savoir 
que la réponse sera « 0 » ! 

 

 
 

a. 
F0 = 3⋅0−1( )

2
−36 = 0−1( )

2
−36

= −1( )
2
−36 =1−36 = −35

 

 

b. 
F7/3 = 3⋅ 7

3
−1

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

2

−36 = 7−1( )
2
−36

= 6( )
2
−36 = 36−36 = 0

 

 
c. Pour factoriser F, il faut voir qu’on a ici la 

3ème identité remarquable, a2 −b2  : 
 

3x −1( )
2

 représente a2  et 3x −1≡ a  

 
36   représente b2  et 6 ≡ b  
 
Remplaçons a  par 3x −1 et 
remplaçons b  par 6  : 
 
Ainsi, a+b( ) a−b( )  devient : 

 
F = 3x −1+6( ) 3x −1−6( )
= 3x +5( ) 3x −7( )
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1. 
E = x −1( )

2
+ 4x = x2 − 2x +1+ 4x

= x2 + 2x +1
 

 
2. Ceci est la 1ère identité remarquable, donc : 

 

x2 + 2x +1= x +1( )
2

 

 
3. Pour le 1er exemple : 492 + 200 = 512 , 

posons x = 50  
Ainsi, 
- 49 devient x −1 , 
- 200 = (4 ⋅50)  et devient 4x  et 
- 51 devient x +1  
 
Et on peut poser : 

E = x −1( )
2
+ 4x = 50−1( )

2
+ 4 ⋅50

= 50+1( )
2
= x +1( )

2
 

 
 Pour le 2ème exemple : 992 + 400 =1012 , 

posons x =100  
 
Et on peut poser : 

E = x −1( )
2
+ 4x = 100−1( )

2
+ 4 ⋅100

= 100+1( )
2
= x +1( )

2
 

 
4. Pour cet exemple, posons x = 200  

992 + 400 =1012  
 
Et on peut poser : 

E = x −1( )
2
+ 4x = 200−1( )

2
+ 4 ⋅200

=1992 +800 = 2012
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Exercice 1 
 

1. D = 3x −5( )
2
−16 = 9x2 −30x + 25−16

= 9x2 −30x +9
 

 
2. On pourrait factoriser l’expression de la 

réponse précédente de la façon suivante : 
 

9x2 −30x +9 = 3 3x2 −10x +3( ) , 

 
Mais, dans la mesure du possible, il faut 
toujours factoriser dans l’idée d’obtenir des 
facteurs du 1er degré. 
 
Ainsi, reprenons l’expression de départ : on 
s’aperçoit qu’on a ici la 3ème identité : 
 

D = 3x −5( )
2
−16  correspond à a2 −b2  

 
 Remplaçons a  par 3x −5  et 

remplaçons b  par 4  : 
 
Ainsi, a+b( ) a−b( )  devient : 

3x −5+ 4( ) 3x −5− 4( ) = 3x −1( ) 3x −9( )
= 3⋅ 3x −1( ) x −3( )

 

 

3. Pour x = 1
3

, prenons l’expression 

factorisée 

3 3⋅ 1
3
−1

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟
1
3
−3

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟= 3

3
3
−1

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟
1
3
−3

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟= 0  

la 1ère parenthèse est égale à 0. Il est donc 
inutile de développer plus le calcul. 

 
Exercice 2 
 

1. 

A= 2x −3( )
2
− 2x −3( ) x − 2( )

= 4x2 −12x +9− 2x2 − 4x −3x +6( )
= 4x2 −12x +9− 2x2 +7x −6 = 2x2 −5x +3

 

 
2. Pour factoriser A, il faut reprendre 

l’expression de départ et voir que le facteur 
commun est 2x −3( )  : 

 

A= 2x −3( )
2
− 2x −3( ) x − 2( )

= 2x −3( ) 2x −3− x − 2( )( )
= 2x −3( ) 2x −3− x + 2( )
= 2x −3( ) x −1( )

 

 
3. Pour calculer A avec x = 2 , on peut 

prendre soit l’expression développée, soit 
l’expression factorisée, toutes les 2 étant 
simples (mais inutile de faire les 2). 
 
1. 2x2 −5x +3= 2 ⋅22 −5⋅2+3= 8−10+3=1 
 
2. 2x −3( ) x −1( ) = 2 ⋅2−3( ) 2−1( ) =1⋅1=1  

 
 

 
 
1.a Pour factoriser cette expression, il faut 

reconnaître la 2ème identité remarquable. 
 
9  représente a2  donc  3≡ a  
 

4x2  représente b2  et 2x ≡ b  
 
Le terme du milieu est bien : 2 ⋅3⋅2x =12x  
 

Ainsi : 9−12x + 4x2 = 3− 2x( )
2
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1.b Pour factoriser cette expression, il faut 

reconnaître la 3ème identité remarquable. 
 

3− 2x( )
2

 représente a2  donc  3− 2x ≡ a  

 
4  représente b2  et 2 ≡ b  
 
Ainsi : 

3− 2x( )
2
− 4 = 3− 2x + 2( ) 3− 2x − 2( )

= 5− 2x( ) 1− 2x( )
 

 
2. Dans E, remplaçons 9−12x + 4x2( )  par 

sa factorisation 3− 2x( )
2
. 

 

Ainsi E = 3− 2x( )
2
− 4  

 
Et nous reconnaissons là la 3ème identité 
remarquable : 
 
E = 3− 2x + 2( ) 3− 2x − 2( ) = 5− 2x( ) 1− 2x( )  

 
3. Avec x = 3 / 2 , choisissons l’expression 

factorisée pour calculer la valeur de E : 
 

E = 5− 2 3
2

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ 1− 2

3
2

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟= 5−3( ) 1−3( )

= 2 ⋅ −2( ) = −4
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 


